

## Editoriál

Vážené kolegyně, vážení kolegovia,

v zdravotníckych disciplínach je v poslednom desaťročí výrazný trend multidisciplinárnej spolupráce, ktorý neustále nabera na význame. V tejto ideovej atmosfére vznikol projekt *Prevenicia karcinómu prsníka: „The best for the breast“* grantového programu Nadácie Tatra banky, ktorý bol zameraný na komplexný edukačno-preventívny prístup k problematike karcinómu prsníka. V rámci projektu vzniklo 6 verejne dostupných videoprojekcií, ktoré boli zamerané na výskyt a prevenciu ochorenia, výučbu metódy samovyšetrenia prsníkov a potreby pacientok, vrátane informácií o existencii a ponuke služieb patientskych organizácií. Na projekte aktívne participovali odborníci z klinickej praxe, vrátane lekára zapojeného do skríningu karcinómu prsníka a laboratórneho diagnostika, vysokoškolskí pedagógovia, pacientky – členky občianskeho združenia Amazonky, ale aj odborníci z praxe, čím vzniklo prirodzené prepojenie moderných poznatkov vzdelávania s praxou. Výstupy projektu sú neustále verejne dostupné (<https://fz.tnuni.sk/index.php?id=284>) a aktuálne majú viac ako 26 500 vzhliadnutí.

Skúsenosti nadobudnuté realizáciou projektu, dlhodobá a kontinuálna spolupráca Fakulty zdravotníctva TnUAD s OZ Amazonky a dopyt po jeho rozšírení, nás viedli k podaniu novej žiadosti o projekt, ktorá na výsledky predchádzajúceho projektu kontinuálne nadväzuje. Sme veľmi radi, že Vám môžeme i touto formou sprostredkovať, že žiadosť o projekt s názvom *„Implementácia techník používaných pri diagnostike a liečbe lymfedému do vzdelávacieho procesu v súlade s požiadavkami klinickej praxe“* bol Nadáciou Tatra banky finančne podporený.

Cieľom projektu je zefektívniť a prepojiť najnovšie poznatky z oblasti diagnostiky a liečby lymfedému onkologických pacientov v rámci teoretickej výučby uskutočnenej interaktívnou metódou s požiadavkami a implementáciou do klinickej praxe, rozšíriť možnosti výučby v Simulačnom centre pre študentov Fakulty zdravotníctva TnUAD, najmä v študijnom programe Fyzioterapia ako aj možnosť ďalšej propagácie riešenej problematiky v odbornej i laickej verejnosti. Súčasťou projektu bude interaktivita zavedená do výučby študentov prostredníctvom ich priamej spolupráce s pacientkami trpiacimi lymfedémom z OZ Amazonky.

Projekty tohto typu realizované aj vďaka podpore Nadácie Tatra banky sú neustále jedinečnou príležitosťou a výzvou pre rozšírenie vysokoškolského vzdelávania v problematike manažmentu ochorení s dôrazom na aplikovanie inovatívnych edukačných metód, foriem a postupov tak, aby boli študenti maximálne konfrontovaní s reálnou klinickou skutočnosťou a dokázali v praxi využiť nadobudnuté vedomosti. Na druhej strane, výstupy projektov tohto typu dokážu doplniť medzeru vo vzdelávaní pacientok, ich rodinných príslušníkov i ostatnej širokej verejnosti a starostlivosti o ne.

Ďakujeme všetkým zainteresovaným stranám a súčasne sa tešíme nielen na výsledky nového projektu, ale aj na samotnú fázu jeho realizácie.

za riešiteľský kolektív

Katarína Kašlíková a Zdenka Krajčovičová